

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

打造李白文化IP,共赴书香之约

“2024·悦读济宁 书香任城”济宁市读书文化活动举行

汪泷 济宁报道

4月20日,“2024·悦读济宁 书香任城”济宁市读书文化活动暨“诗意任城话李白”雅集活动在太白楼举行。

当天,伴随着小学生们的童声合唱《静夜思》,活动拉开了序幕。演员们依次朗诵了《任城县厅壁记》《对雪奉饯任城六父秩满归京》《梦游天姥吟留别》等著名诗词。中央广播电视总台播音指导、中国播音主持金话筒奖获得者、教育部语文教科书示范朗读者朱卫东演绎了李白的经典作品《将进酒》。荣宝斋非遗技艺研究院原院长、荣宝斋非遗专委会专家组成员陈铭进行了非遗演示。山东新华书店集团有限公司济宁分公司向任城区运河书屋及学生代表捐赠了经典书籍和读物。



孩子们在太白楼上朗诵《静夜思》。

任城区按照省、市工作部署,坚持把“书香任城”建设作为文化强区建设的重点。全区建成运营运河书屋25处,提供阅读空间一万余平方米,阅读座席800余个,藏书18万册。任城区把阅读作为文化强区建设的基石,积极探索新时代全民阅读模式,在全社会营造了“爱读书、读好书、善读书”的良好氛围。

此次活动以传承李白诗词艺术,打造李白文化IP为宗旨,通过开展丰富多彩的诗意任城话李白系列活动,努力挖掘城区丰厚的历史文化资源,不断丰富文化“两创”内容,为全市经济社会高质量发展提供强有力的文化支撑。任城区也将以此次活动为契机,进一步整合各种资源力量,推进全民阅读活动全面提档,用阅读赋能书香任城,为仁义任城、书香任城建设作出积极贡献。

以文化人,启智润心

全环境立德树人,泗水县第一中学培育时代新人

丁安顺 济宁报道

泗水县第一中学推动优秀传统文化“两创”示范点创建工作,确立“教书育人 传承文明”的主题。学校充分利用本地丰富的传统文化、革命文化资源,把教育内容渗透到每一节课中,启智润心,润物无声,突出高中教育的规律特点和本校的一贯特色。

学校成立了“双创”工作组织机构。校长任组长,成员包括党委专职副书记、主抓学生管理和安全工作的副校长、政教处主任、《校园生活》报主编、美术教研组长和各年级的文史政的备课组长。成员充分调动各部门,各备课组的力量和智慧,壮大队伍,群策群力。定期召开专题会议。鼓励以班级或年级部分为单位,开展丰富多彩、突出学科特点和课标要求的学生活动。制定了工作方案,确定了每周的任务目标,建立了

“双创”工作微信群。

同时,文化阵地建设上,全面提升校园文化的氛围。学校在三座教学楼、6座宿舍楼和两家餐厅里完善了走廊文化建设,充分利用班级黑板报、校园宣传栏和电子屏。力争做到无所遗漏的发挥每一个外墙墙面和宣传阵地宣传优秀传统文化的作用。

此外,在文化普及上,努力做到“道”和“器”作用的双向融合,用丰富多彩的学生活动实现立德树人和弘扬优秀传统文化的目标。定期举办传统文化知识大赛、儒家经典读书节、书法绘画展览、周一升旗仪式、体育运动会、高二篮球赛、高一军训和拔河比赛、作文大赛和辩论赛、英语演讲比赛、成人礼和毕业典礼等活动。

泗水县第一中学是山东省规范化学校,省级文明单位,始建于1952年。经过72年的建设和发展,已成为一所



学校开展的传统文化课堂。

设备先进、师资力量雄厚、教学水平一流的齐鲁名校。学校占地600亩,建筑面积20万平方米,有154个教学班,在校生11000余人,教职工588人,其中中学高级教师142人,国家、省、地

级优秀教师300人,国家级骨干教师2人。多年来,学校一直把立德树人作为学校教育的根本任务,培养了一批批合格的社会主义建设者和接班人。

文

曲阜奎文社区里开展公益武术培训课堂

每个周六,鲁城街道奎文社区联合曲阜师范大学体育科学学院的志愿者们,共同组织辖区内少年儿童开展“龙马”公益武术培训课堂。(通讯员 韩歌 颜峰峰)

化

泗水涵育阅读风尚

4月23日,泗水举行“世界读书日·人人读《论语》”活动,在宣读了《世界读书日倡议书》后,500余名机关干部及传统文化爱好者手捧《论语》齐声诵读。(通讯员 白康军)

速

山东裕隆矿业集团开展“世界读书日”主题活动

4月23日,山东裕隆矿业集团举办诗文朗诵分享、好书推荐、文学讲座、亲子阅读等系列活动,通过“线上云朗诵、线下共读书”形式,推进全员阅读深入开展。(通讯员 孙留成 胡跃东)

读

竹竿巷社区开展志愿服务活动

日前,任城区越河街道竹竿巷社区举办了一场别开生面的“时光颐养 温情相守”八段锦健身志愿服务活动。此次活动的成功举办,不仅丰富了社区居民的文化生活、提高了身心健康,也增进了邻里间的感情。(通讯员 乔淑娴 郝延飞)